ЛЕКЦИЯ

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ И ЛЕКАРСТВЕННОЕ РАСТИТЕЛЬНОЕ СЫРЬЕ,

СОДЕРЖАЩИЕ ВИТАМИНЫ

Слайд 1
План лекции:

1. Понятие о витаминах. История изучения.

2. Классификация.

3. Биосинтез.

4. Распространение и локализация в растениях аскорбиновой кислоты, каротиноидов, филлохинонов, токоферолов, метионина, фактора «Р». Влияние фаз вегетации и условий внешней среды на накопление и образование витаминов в растениях. Роль витаминов в жизни растений.

5. Сбор, сушка и хранение лекарственного растительного сырья, содержащего витаминов.

6. Физико-химические свойства витаминов.

7. Анализ лекарственного растительного сырья, содержащего витаминов (получение извлечения, качественный анализ, количественное определение).

8.  Фармакологическое действие и медицинское использование лекарственного растительного сырья, содержащего витамины, а также лекарственных форм и препаратов, полученных на его основе.

Слайд 2

Витамины – сложные биологически активные органические вещества растительного, реже животного происхождения, разнообразной химической структуры, в малых дозах необходимые для нормальной жизнедеятельности организма. 
Очень часто витамины входят в состав ферментов, то есть биологических катализаторов процессов живой клетки.

Давно установлено, что при длительном отсутствии свежей растительной пищи, особенно овощей и плодов, наступают тяжелые хронические заболевания организма, даже при избытке необходимых белков, жиров, углеводов, солей. 
Многовековой опыт подтвердил, что в растениях и некоторых продуктах содержатся какие-то неизвестные жизненно необходимые дополнительные факторы питания.

В XIX в. начали проводиться экспериментальные исследования. Русский врач Н. И. Лунин (1880) поставил опыт по вскармливанию мышей цельным и искусственным молоком с достаточным содержанием всех основных питательных веществ. Получавшие искусственное молоко мыши плохо развивались, болели и погибали. 
Врач из Юго-Восточной Азии X. Эйкман заметил, что куры болеют, как и люди, болезнью бери-бери и причиной этого является употребление в пищу полированного риса. X. Эйкман выделил из отрубей риса белое кристаллическое вещество, которое возвращало жизнь тяжелобольному. 
Н. И. Лунин и X. Эйкман доказали этим, что в некоторых пищевых продуктах содержатся в небольших количествах необходимые "добавочные вещества". 
Работы продолжил ученый К. Функ. В 1910 г. он изучил химическое строение уже известного вещества из отрубей риса и установил в строении молекулы азот. Так появилось название "витамин" (от лат. vita - жизнь и aminum - азот), или амин жизни. Этим веществом оказался витамин В1.
Пашутин (1895) наблюдая больных цингой (цинга – хрупкость капилляров), сделал заключение о том, что эта болезнь возникает из-за отсутствия в организме человека органического вещества, которое человеческий организм сам синтезировать не может.
Наука о витаминах называется витаминологией. 
Уже открыты и изучены следующие витамины: 
А (ретинол), В1 (тиамин), В2 (рибофлавин), В3 (пантотеновая кислота), С (аскорбиновая кислота), D (эргокальциферол), Е (токоферолы), Н (биотин), РР (никотиновая кислота), К (филлохинон) и другие.

Многие витамины не содержат азота (аскорбиновая кислота), но все являются факторами жизни.
Многие витамины содержат ОН-группы, поэтому фигурирует и другое понятие о витаминах:
Витамины – это незаменимые для организма вещества полифенольного характера, которые являются биокатализаторами реакций живой клетки.
Классификация
До выяснения строения витамины называли буквами латинского алфавита по мере их открытия: А, В, С, D и др. 
Встречаются названия витаминов, образованные от первых букв лечебного действия или заболевания. Например, название витамина Р происходит от "permeare" - проникать, так как он уменьшает проницаемость сосудов. 
Витамин РР назван первыми буквами заболевания "pellagra preventiva". 
В ГФ XI для витаминов приняты рациональные названия, основанные на их химическом строении. Витамин А - ретинол, витамин К - филлохинон, витамин В2 - рибофлавин, витамин РР - никотиновая кислота и т.д. 
Химические особенности витаминов изучаются органической и фармацевтической химией.

На основании химического строения витамины объединены в четыре группы.

Слайд 3

1. Алифатические:
а) производные лактонов ненасыщенных полиоксикарбоновых кислот (аскорбиновая кислота - витамин С);

б) алифатические ненасыщенные кислоты (высоконепредельные жирные кислоты по типу линолевой и линоленовой - витамин F).

Слайд 4

2. Алициклические:
а) ретинолы (циклогексеновые соединения - витамины A, A1 или каротиноиды).
Слайд 5
3. Ароматические:
а) нафтохиноны (витамин K1 - филлохинон, витамин К2 - фарнахинон).
Слайд 6
4. Гетероциклические:
а) хромановые (токоферолы - витамин Е);

б) фенилахромановые (биофлавоноиды - витамин Р);

в) пиридинкарбоновые (никотиновая кислота - витамин РР);

г) пиридоксиновые (пиридоксин - витамин В6);

д) пиримидинотиазовые (тиамин - витамин B1);

е) птериновые (фолиевая кислота - витамин Вc);

ж) изоаллоксазиновые (рибофлавин - витамин В2);

з) кобаламиновые (цианокобаламин - витамин B12).
Кроме этой классификации, используются и другие:

- по физиологическому действию, оказываемому на организм 

а) витамин D  - противорахитический, 
б) витамин К – коагуляционный и другие;

- физическая классификация 
а) водорастворимые – витамины В, С и другие; 

б) жирорастворимые – витамины А, Д, Е, К, F.

Классификация лекарственного растительного сырья, содержащего витамины:

Слайд 7
1. Лекарственное растительное сырье, содержащее водорастворимые витамины:

- витамин С (плоды шиповника, плоды смородины, цветки первоцвета), 
- витамины группы В (зерновки злаковых), 
- витамин Р(плоды аронии);

Слайд 8

2. Лекарственное растительное сырье, содержащее жирорастворимые витамины:

- каротиноиды (плоды облепихи, цветки календулы, плоды рябины),

- витамины группы К (листья крапивы, столбики с рыльцами кукурузы, трава пастушьей сумки, кора калины, трава тысячелистника, трава водяного перца).
Распространение витаминов в растительном мире

Витамины в растительном мире распространены неравномерно. Некоторые растения способны синтезировать и накапливать целый комплекс различных витаминов, т.е. являются концентраторами всевозможных витаминов (шиповник, облепиха, крапива и другие), а в некоторых растениях витамины, содержащиеся в незначительных количествах, являются сопутствующими веществами (овощные и плодовые культуры, злаки).

Витамины чаще синтезируются в растительных клетках надземных частей - в листьях, стеблях, цветках. В корнях и клетках камбия витамины не образуются, хотя могут в них накапливаться (лук, чеснок, морковь, картофель). 
Способствуют накоплению витаминов общеизвестные природные факторы. Наиболее важным является энергия лучей солнца. Солнечная радиация способствует накоплению в растениях большого количества сахаров, необходимого для биосинтеза витаминов.

В молодых растениях витаминов гораздо больше, чем во взрослых и старых.

Витамин С предпочитает умеренные и низкие температуры и накапливается в больших количествах в шиповниках, произрастающих в зонах умеренного климата, в хвое сосны максимум витамина С зимой.

Витамины группы В, наоборот, любят жаркий климат, и поэтому в наибольших количествах накапливаются в культурах и растениях южных широт.

Вид почвы и ее минеральный состав также оказывают влияние на накопление витаминов в растениях. В растениях, произрастающих на песчаных почвах, содержание витаминов низкое. Фосфор, азот, марганец способствуют накоплению витамина С. А большое содержание в почвах калия, наоборот, снижает количество аскорбиновой кислоты в растении. Высокое содержание в почве натрия, фосфора и меди увеличивает накопление в растениях витамина А. Витамины группы В в больших количествах накапливаются у видов, произрастающих на почвах, богатых бором, марганцем и цинком.  
Витамины чаще встречаются в высших растениях, хотя их содержат даже дрожжевые грибы. 
Наиболее богаты витаминами виды семейств розоцветных, представители астровых, крапивных, сельдерейных, лилейных. 
Витамином К богаты листья крапивы, трава пастушьей сумки, кора калины. 
В природе особенно распространен витамин С. Его много в плодах шиповника, ягодах черной смородины, плодах цитрусовых и других видах.

Некоторые витамины синтезируются микрофлорой кишечника, а витамины группы D – в коже человека. 
Водорастворимые витамины растворены в клеточном соке. Витамин С в больших количествах содержится в мезофилле листьев, в распускающихся почках, в наружном слое мякоти плодов, в меристеме корней. Витамины группы В – в оболочке плодов (зерновки злаковых), в зародыше семени.

 Жирорастворимые витамины локализуются в пластидах и алейроновых зернах. Витамин А накапливается в клетках мезофилла листа, в форме хромопластов в мякоти плодов.

Заготовка лекарственного растительного сырья
Собирают сырье в фазе максимального накопления преобладающего витамина. В плодах шиповника это витамин С, хотя в них содержатся также витамины группы В, витамин Е и др. 
Сырье заготавливают в сухую погоду, в пасмурный день содержание витаминов резко снижается. 

Многие витамины – не стойкие вещества. Поэтому очень важно быстро доставить сырье к месту сушки. Для этого лекарственное растительное сырье небольшим слоем и рыхло помещают в небольшую по объему тару. Время с момента сбора до начала процесса сушки не должно превышать 4-6 часов. 

Сушка

Сушат лекарственное растительное сырье, содержащее витамины, в день сбора. 
Режимы сушки довольно различны и зависят от того, какой витамин в сырье количественно преобладает. 

Лекарственное растительное сырье с большим содержание витамина С сушат только искусственным способом при высоких температурных режимах, составляющих  80-90°С.

Допускается комбинированный способ сушки с последующим досушиванием лекарственного растительного сырья воздушно-теневым методом.

Лекарственное растительное сырье с большим содержанием каротиноидов сушит быстро, при  температуре 40-50°С. 
Хранение
Лекарственные растения, содержащие витамины, сырьем у которого являются плоды и семена, легко поражаются вредителями.  

Такое сырье должно быть на постоянном контроле. Плоды и семена лучше хранить в стеклянных банках с притертыми крышками.

Сырье, которое легко поражается вредителями, укладывается в штабель высотой не более 2,5 м. 

Штабель должен быть размещен от стен склада на расстоянии не менее 60 см, промежутки между штабелями должны быть не менее 80 см, что создает хорошую циркуляцию воздуха в помещении. 

На каждом штабеле (на каждом виде лекарственного растительного сырья) должна быть этикетка размером 20х10 см с указанием:

· наименования сырья;

· наименования предприятия-отправителя;

· года и месяца заготовки;

· номера (серии) партии;

· даты поступления.

Лекарственное растительное сырье во время хранения ежегодно должно перекладываться, при этом обращается внимание на наличие амбарных вредителей. 

Помещение и стеллажи  ежегодно подвергаются дезинфекции.

Лучшая сохранность сырья от амбарных вредителей достигается при хранении в герметичной таре – это стеклянные банки с притертыми пробками или жестяные банки с плотно закрывающейся крышкой. 

В аптеках сырье хранят в специальных шкафах, ящиках, в подвальных или специальных складских помещениях, согласно НТД.

Оптимальным режимом хранения лекарственного растительного сырья является следующий:

· относительная влажность 30-40%;

· температура +10…150С;

· влажность в сырье не более 15-16%.

Свежее сырье  (плоды облепихи) хранится при температуре от +10С до + 80С, и влажности около 60%.

Вредители лекарственного растительного сырья
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Во время хранения и транспортировки лекарственное растительное сырье, содержащее витамины, легко подвергается нападению насекомых.

Вредителями сырья являются: амбарный долгоносик и его личинки, хлебный точильщик и его личинки, амбарная моль, клещи, мыши и крысы.

Амбарный долгоносик – палочкообразный жук с вытянутыми вперед челюстями и с твердым хитиновым покровом. Этот жук образует мелкие мясистые безногие личинки, которые и поедают лекарственное растительное сырье.

Хлебный точильщик – небольшой коричневый жучок, который прикидывается мертвым. Его личинки вбуравливаются в сырье, оставляя там ходы. Особенно легко личинка этого вида поедает плоды, крахмалоносные и инулиносодержащие корни.

Амбарная моль – отличается пестрой расцветкой верхних крыльев. Гусеницы моли поедают в основном ягоды и различные плоды и образуют белые паутинистые покровы.

Клещи –это паукообразные насекомые размерами от 0,5 до 1 мм. Чаще на сырье нападает мучной клещ, который беловатого цвета. Клещи легко поражают спорынью и плоды. Клещи чрезвычайно легко разводятся и за год дают 10 поколений. Легко разносятся на одежде, ногах.

Мыши и крысы являются разносчиками инфекционных болезней.

Для обеспечения сохранности сырья от порчи грызунами проводится борьба с ними, которая складывается из 2х мероприятий:

· профилактические мероприятия, направленные на соблюдения правил хранения сырья;

· мероприятия, направленные на поддержание чистоты сырья.

Так, к профилактическим мероприятиям относится карантин. На складе и в аптеке должна быть карантинная комната, где проверяется зараженность сырья амбарными вредителями. Обычно вновь поступившее лекарственное растительное сырье выдерживают в карантинной комнате в течение недели.

Хранящееся сырье необходимо проверять и контролировать на его сохранность. Ежегодно во время инвентаризации проводится перекладка сырья, проверка его годности по всем показателям, генеральная уборка и дезинфекция складских помещений.

Складские помещения должны содержаться в чистоте. Периодически нужно производить побелку известью стен, потолков, оконных рам, очищать их от пыли и паутины, промывать пол и стеллажи раствором каустической соды, а также проверять исправность кровли и полов.

Обычно 1 раз в месяц помещения обрабатывают 10% раствором щелочи. Для обработки стен чаще всего применяют так называемую известково-керосиновую смесь, которая состоит из 2х частей извести, 1 части керосина и 5 частей воды.

Очень часто на такие виды сырья, как спорынья, корни одуванчика, семена и плоды, нападают мучнистые клещи. В этом случае тару расшивают и помещают в нее флакончик с хлороформом, в пробку которого вставляют инъекционную иглу.

В случае, если поражение сырья имеет катастрофический характер, то вызывают санитарно-эпидемиологическую службу, которая подвергает складские помещения обработке ядохимикатами (от порчи грызунами).

По мере потребности периодически складские помещения подвергают дегазации, которая производится фумигационным отрядом по карантину сельско-хозяйственных растений.

Способы получения
Обычно витамины извлекают из сырья подходящим растворителем. В воде растворимы витамины В, С, Р, РР, в жирах - А, D, Е, К. 
Производятся витамины также лабораторным микробиологическим способом. 
Внедряется химический синтез. 
Высоко ценится природное витаминное сырье в натуральном состоянии.
Физические свойства
В чистом виде витамины - кристаллические вещества или жидкости белого, желтого, оранжевого или красного цвета, имеющие специфический вкус, без характерного запаха. 
В основу одной из их классификаций положена растворимость в воде или жирах. 
В настоящее время установлено, что витамины - индивидуальные вещества различных химических классов.

Химические свойства
Строение витаминов изучено сравнительно недавно. Оказалось, что витамин С относится к классу кислот, витамин А - к первичным спиртам, витамины группы D - производные высокомолекулярных спиртов стеринов. 
Если витамин С имеет углеводный характер строения, то витамин D относится к сложным стероидным или гормоноподобным соединениям. 
В растениях витамины встречаются иногда в виде провитаминов, например каротин - провитамин А, состоящий из двух молекул витамина А.
Определение витаминов в лекарственном растительном сырье

Методики анализа витаминов в лекарственном растительном сырье различны и зависят от химической природы того или иного витамина. 

Аскорбиновую кислоту определяют титриметрически. На первом этапе проводят экстракцию водой, затем добавляют соляную кислоту, избыток которой оттитровывают щелочью с индикатором 2,6-дихлорфенолиндофенолят натрия.

Витамин А определяют спектрофотометрически в пересчете на β-каротин, стандарт – бихромат калия.

Анализ плодов смородины, плодов рябины, цветков календулы, цветков арники, листьев крапивы проводят, определяя сумму (комплекс) витаминов, согласно соответствующим методикам.

Значение 
Успешно развивается кормовая и пищевая витаминология. 
Потребность организма в витаминах установлена, и она оказалась крайне незначительной, хотя ежедневно человеку требуется около 12 различных витаминов. 
Суточная потребность в витамине В для взрослого человека составляет 2-2,5 мг, в витамине С - около 70 мг. 
Болезни, связанные с отсутствием в организме витаминов, называются авитаминозами, а с недостатком - гиповитаминозами.

Применение
Гиповитаминозы связаны с нарушением обмена веществ при тяжелых заболеваниях печени, желудка, кишечника, беременности, чрезмерно быстром росте и другое. Наступает эндогенный патологический гиповитаминоз даже при полноценном питании. При этом необходима заместительная (восполняющая) витаминотерапия. 
Не менее важна медикаментозная терапия различных заболеваний витаминными лекарственными препаратами. 
Активность витаминов выражается в интернациональных единицах, которые устанавливают биологическим методом.

Слайд 10

В медицинской и фармацевтической практике широко применяют витаминное растительное сырье, настойки, чаи, экстракты. 
Слайд 11

Особенно эффективны витамины в чистом виде и поливитаминные комплексы, витаминизированные соки, детское витаминизированное питание.


























































































































































































Вредители лекарственного растительного сырья
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