ЛЕКЦИЯ
ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ И

ЛЕКАРСТВЕННОЕ РАСТИТЕЛЬНОЕ СЫРЬЕ,

СОДЕРЖАЩИЕ ПРОСТЫЕ ФЕНОЛЫ И ФЕНОЛОГЛИКОЗИДЫ

Слайд 1

План лекции:

1. Понятие о простых фенолах фенологликозидах.
2. Распространение в растительном мире.

3. Физико-химические свойства.

4. Методы анализа лекарственного растительного сырья.
5. Медицинское применение, лекарственные формы и препараты. 
Простые фенолы (соединения с одним бензольным кольцом)

Слайд 2

Простейшие фенольные соединения – вещества с одним бензольным кольцом и одной или несколькими гидроксильными группами (например, фенол, пирокатехин, гидрохинон, пирогаллол, флороглюцин и др.).

 В растениях чаще всего они находятся в связанном состоянии (в форме гликозидов или эфиров) или же являются структурными единицами более сложных соединений, в том числе полимерных (флавоноиды, лигнаны, дубильные вещества и др.).

Агликоном фенологликозидов являются фенолы.

Слайд 3

Фенольные соединения содержат ароматические кольца с гидроксильной группой. Соединения, содержащие в ароматическом кольце больше одной гидроксильной группы, называются полифенолами. Они встречаются в различных частях многих растений - листьях, цветках (придают им окраску и аромат), плодах.

Слайд 4

К группе фенолов с одним ароматическим кольцом относятся простые фенолы, фенолокислоты, фенолоспирты, оксикоричные кислоты. Фенологликозиды имеются в листьях толокнянки и брусники. Из фенолокислот часто встречается галловая кислота и значительно реже - салициловая (фиалка трехцветная). 
Слайд 5

Фенолокислоты и их гликозиды содержатся в родиоле розовой.

Слайд 6

Наиболее широко в растениях представлены фенологликозиды. К этой группе соединений относят также производные бензойной кислоты и фенолоспиртов.

Первый фенологликозид, выделенный из растений, - салицин- представляет собой В-гликозид салицилового спирта. Его получил из коры ивы французский ученый Леру (1828).

Другой, более известный фенологликозид – арбутин. 
В значительных количествах он накапливается в листьях и побегах толокнянки и брусники, листьях бадана толстолистного и др.
Распространение
В природе фенольные соединения распространены довольно широко. Встречаются в семействах ивовых, брусничных, камнеломковых, толстянковых и др.
Слайд 7

Физико-химические свойства
Выделенные в чистом виде фенольные гликозиды - это белые кристаллические вещества.

Растворимы в воде, этаноле, нерастворимы в эфире и хлороформе. 
Отличаются оптической активностью. 

Способны к гидролизу при нагревании с минеральными кислотами.
Слайд 8

Способы получения
Извлекаются из растительного сырья этанолом и метанолом.

Качественные реакции
Фенольные гликозиды, со свободной гидроксильной группой дают все реакции, характерные для фенолов (реакции со щелочью, солями металлов, диазотирование и др.).
Количественное определение

1. Алкалиметрия.

2. Колориметрия.

3. Иодометрия.

4. Спектрофотометрия.

Слайд 9

На данном слайде представлены образцы лекарственного растительного сырья, содержащего фенологликозиды.

У всех видов сырьем являются листья. Студенты испытывают некоторые затруднения при выявлении диагностических особенностей каждого из видов лекарственного растительного сырья. Обратите внимание, что на самом деле отличить сырье друг от друга не составляет особого труда.
Рекомендуем вам изучать данную группу лекарственного растительного сырья в сравнении.

Слайд 10
Медицинское применение
Препараты толокнянки и брусники (водные отвары) обладают противовоспалительным, антимикробным и диуретическим действием. 
Противовоспалительное действие водного извлечения обусловлено содержанием в растениях дубильных веществ; антимикробные свойства  растений связывают с гликозидом арбутином, который под влиянием содержащегося в листьях фермента арбутазы расщепляется на фенол гидрохинон и глюкозу. 
Гидрохинон, выдяляясь почками с мочой, оказывает антисептическое действие, а раздражая почечную ткань, усиливает диурез (мочеотделение). 
При приеме больших доз препаратов толокнянки может наблюдаться обострение воспаления в мочевыводящей системе и развитие почечных симптомов в результате длительного раздражения почечных канальцев. 
Возможны тошнота, рвота и понос. 
Чтобы избежать побочного действия препаратов толокнянки при их длительном приеме, ее обычно назначают в составе урологических сборов в сочетании с другими растениями, в том числе с листьями брусники.

Гликозид солидрозин, содержащийся в подземных органах родиолы розовой, оказывает стимулирующее и адаптогенное действие.

	
	
	











