ЛЕКЦИЯ

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ И

ЛЕКАРСТВЕННОЕ РАСТИТЕЛЬНОЕ СЫРЬЕ, СОДЕРЖАЩИЕ

ФЕНОЛЬНЫЕ СОЕДИНЕНИЯ

слайд 1
План лекции:

1. Понятие о фенольных соединениях, особенности строения, общая характеристика.

2. Классификация.

3. Свойства фенольных соединений.

4. Значение лекарственного растительного сырья, содержащего фенольные соединения.

Общая характеристика фенольных соединений
Слайд 2

Фенольными соединениями называют многочисленный ряд веществ, в основе структуры которых лежит бензольное кольцо с гидроксильными группами. 
Количество колец и гидроксильных групп может быть различным, но эти два основных структурных элемента присутствуют всегда. 
Они и придают фенольным соединениям их наиболее характерные свойства. 
Фенольные соединения, в ароматическом кольце которых имеется больше одной гидроксильной группы, именуют полифенолами.

Длительное время считалось, что фенольные соединения являются отбросами в растительном организме (конечными продуктами биосинтеза) и, поскольку растение не имеет эффективной системы удаления «отходов», главная их масса остается в его тканях (вакуоли, клеточные стенки). 
В настоящее время установлено, что фенольные соединения играют определенную роль в жизнедеятельности растений, их производящих:

1) являются активными метаболитами клеточного обмена, играют большую роль в фотосинтезе, дыхании, росте и устойчивости растений к инфекционным болезням;

2)  локализуются во всех органах растений, при этом флавоноиоды придают окраску плодам и цветкам, кумарины – запах (донник), дубильные вещества – вяжущий вкус; это привлекает насекомых, птиц, животных и способствует распространению (размножению) растений;

3) фенольные соединения являются хемотаксономическим признаком семейств, родов и видов. Например, для растений семейства яснотковых характерно содержание розмариновой кислоты, а для вересковых - арбутина.

В отличие от других групп БАВ (эфирные масла, сердечные гликозиды и др.) фенольные соединения очень долго сохраняются в сухих растениях. 
Систематические исследования фенольных соединений в растениях начались с открытием витамина Р (рутина) – высокоактивного капилляроукрепляющего средства. 
Обнаружилось, что фенольные соединения присутствуют, по существу, во всех растениях и они многочисленны и разнообразны. Они встречаются в растениях подобно углеводам, белкам, аминокислотам в виде моно- и полимерных соединений. 
Соединения фенолов с углеводами образуют класс гликозидов. 
В связи с большим разнообразием фенольных соединений их принято классифицировать по структуре на ряд групп.

Классификация природных фенольных соединений
Слайд 3
1. Простые фенолы (соединения с одним бензольным кольцом: С6; С6-С1; С6-С2)
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Слайд 4

2. Фенилпропаноиды (гидроксикоричные спирты и кислоты, кумарины: С6-С3)
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3. Лигнаны ( димеры фенилпропаноидов: (С6-С3)2)
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Слайд 5

4. Флавоноиды  ( С6-С3-С6)
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5. Антрагликозиды
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6. Дубильные вещества (танниды) (полимерные соединения пирогаллола и пирокатехина)
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Слайд 6
7. Хромоны, ксантоны, флаволигнаны
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Слайд 7

Фенольные соединения – бесцветные или окрашенные кристаллы или аморфные вещества, реже жидкости, хорошо растворимые в органических растворителях (спирт, эфир, хлороформ и др.) и в воде. 
Обладая кислотными свойствами, они образуют со щелочами солеподобные продукты – феноляты. 
Фенолы способны давать окрашенные комплексы с ионами тяжелых металлов, что характерно для орто-дигидроксипроизводных. 
Они вступают в реакции сочетания с диазониевыми соединениями. При этом образуются азокрасители с разной окраской, что используется при их качественном и количественном анализе в растительном сырье. 
Кроме общих для всех фенольных соединений качественных реакций имеются специфические групповые и индивидуальные реакции.

Слайд 8

Важнейшим свойством полифенолов является их способность к окислению с образованием хинонов, особенно легко протекающему в щелочной среде под действием кислорода воздуха.
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Такие фенолы, отдавая электроны и ядра водорода, выступают в роли восстановителей, антиоксидантов, то есть окисляются, прежде всего, сами. 
Эта реакция идет очень легко, самопроизвольно при доступе кислорода и без ферментов. Причем, продукты обратимого окисления семихинон и хинон выступают в роли самоускорителей реакции. Но, если их окисление продолжается, оно приводит к соединению отдельных фенольных молекул между собой с образованием полимерных продуктов. При этом, если с 0- или п-фенолом содержатся другие легко окисляющиеся вещества (например, жиры), фенольные соединения, окисляясь до хинона, защищают эти вещества (пока не израсходуются). Поэтому фенолы называют веществами – антиоксидантами. 
Таким образом, в организме человека фенольные соединения предохраняют липидный слой клеточной оболочки от свободно-радикального окисления, возникающего в результате патологических процессов (воспаления, сахарный диабет, злокачественные новообразования и др.). Недостаток природных антиоксидантов, являющихся обязательной составной частью биологичсеких мембран, является причиной раннего склероза сосудов и старения организма. Растительные фенолы могут оказаться наиболее важными средствами продления жизни.

Но принцип защиты жиров и липидов от окисления с помощью антиоксидантов, освоенный человечеством сравнительно недавно, в природе существует давно. Все животные и растительные жиры содержат примесь природных антиоксидантов (токоферолы – витамин Е, каротиноиды, нафтохиноны идр.). Рафинирование (очищение) жиров и масел лишает их естественной защиты. Они становятся нестойкими при хранении, поэтому в них добавляют синтетические антиоксиданты.

Значение фенольных соединений для медицинской практики не ограничивается их антиоксидантными свойствами. Препараты на основе биологически активных комплексов, содержащих фенольные соединения, широко используют в качестве антимикробных, противовоспалительных, кровоостанавливающих, желчегонных, диуретических, гипотензивных, тонизирующих, вяжущих и слабительных средств. Они, как правило, малотоксичны и не вызывают побочных эффектов.










