ЛЕКЦИЯ
ВЫСШИЕ СПОРОВЫЕ РАСТЕНИЯ
Моховидные (Bryophyta), — второй по численности после цветковых отдел высших растений, насчитывающий около 25 тыс. видов, встречающихся практически на всех континентах, в самых разнообразных порой экстремальных условиях обитания. 

Моховидные делятся на 3 класса: 

- листостебельные, или просто мхи (Musci), 

- печеночники (Hepaticae) 

- антоцеротовые (Anthocerotes), которые некоторые специалисты считают одной из групп предыдущего класса. 

Моховидные – мелкие растения длиной обычно несколько сантиметров, хотя некоторые водные виды достигают 30 см. 
Все они содержат необходимый для фотосинтеза зеленый пигмент хлорофилл. 
Тело имеет стебель и листья (эти термины применяются здесь условно, поскольку сосудистых тканей у моховидных нет) или представляет собой плоскую листовидную структуру – слоевище. 
Корней нет, и в почве или ином субстрате моховидные закрепляются длинными нитевидными ризоидами.
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В отличие от сосудистых растений (папоротников, саговников, хвойных, цветковых и т.п.), моховидные не имеют специализированных тканей для транспорта по всему растению воды и питательных веществ.

Моховидные встречаются в самых разных местообитаниях. Большинство видов растет на сырой почве, гниющей древесине и стволах деревьев, но некоторые приспособлены к жизни в экстремально сухих условиях, сохраняя при этом жизнеспособность в течение нескольких лет отсутствия влаги. 
Некоторые моховидные обитают под водой – в болотах, реках и озерах. Они также образуют основную часть растительного покрова торфяных болот и тундры.

Жизненный цикл и размножение мхов
Моховидные представляют совершенно особую линию развития высших растений. Главная отличительная особенность этой группы состоит в том, что в жизненном цикле у них преобладает гаметофитная стадия или, как еще иначе говорят, гаметофитное поколение. Спорофит же в значительной степени редуцирован и развивается на гаметофите.
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Гаметофиты моховидных - это, как правило, низкорослые растения, редко достигающие нескольких десятков сантиметров в длину (как, например, водные мхи). Все структуры, развивающиеся на гаметофите, у моховидных являются аналогичными (но не гомологичными) соответствующим структурам других высших растений, в жизненном цикле которых преобладает спорофитная стадия. 
Гаметангии представлены архегониями и антеридиями. 
Спорофит (или бесполая стадия жизненного цикла), носящий у моховидных название спорогон, имеет более простое строение, чем у других групп высших растений. Он неспособен укореняться и располагается на гаметофите. Состоит, как правило, из трех элементов:
- коробочки (или спорангия), в которой развиваются споры; 
- ножки (или спорофора), на которой располагается коробочка;

- стопы, обеспечивающей физиологическую связь с гаметофитом; именно стопа погружена в ткань гаметофита и окружена чехлом из лабиринтных клеток, обладающих способностью накапливать воду.
Плауновидные - Lycopodióphyta - отдел высших споровых растений.

Травянистые многолетние вечнозелёные растения, произрастающие на земле или на стволах деревьев. 
Побеги разнообразны: прямостоячие, ползучие, полегающие, свисающие и стелющиеся. Прямостоячие плауновидные достигают 1-1,5 м в высоту, а стелющиеся - до 10 м в длину. 
Имеют настоящие корни, а стелющиеся формы - боковые и придаточные корни, отходящие от главного побега.
Плауновидные являются настоящими сосудистыми растениями (эволюционно более продвинутыми). 
Наличие сосудистой ткани, проводящей воду и питательные вещества, а также настоящих корней сближает плауновидные с папоротниковидными и семенными растениями.
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Споры образуются на верхней стороне листочков, называемых спорофиллами, которые обычно собраны в колоски или шишечки (стробилы) на концах вертикально поднимающихся побегов.

Споры плауна образуют заростки с антеридиями и архегониями; после оплодотворения на заростках из зигот прорастают спорофиты, и цикл повторяется вновь.
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Хвощевидные (Equisetophyta).
Для хвощёвых характерно наличие побегов, состоящих из чётко выраженных члеников (междоузлий) и узлов с мутовчато расположенными листьями.

К хвощёвым принадлежат травянистые растения. Их стебель всегда членистый – он состоит из чередующихся узлов и междоузлий. В узлах мутовками расположены редуцированные до зубцов бурые листья. Здесь же вырастают боковые веточки, также образующие мутовки.
В междоузлиях на стебле нет ни листьев, ни веток. Он обычно зеленый. Ведь из-за отсутствия настоящих листьев  фотосинтез идет в главном стебле и боковых веточках. Стебель хвощей внутри полый. Поверхность его часто ребриста, так как содержит в коре кристаллы кремнезема.
Хвощи – многолетники. Их надземные побеги могут появляться и отмирать ежегодно у одних видов, могут зимовать зелеными у других. Но постоянно живет лишь сильно развитое подземное корневище. В его узлах образуются придаточные корни. Почки на корневище дают начало новым надземным побегам.

У хвоща полевого вырастают побеги двух видов, не очень-то и похожие друг на друга. 
Сначала весной появляются побеги генеративные. Стебли их лишены хлорофилла. Они бледно-розовые или буроватые. Веточек нет. В узлах расположены мутовки бурых листовых зубцов. На верхушке генеративного побега сразу же начинает развиваться стробил – спороносный колосок. В стробилах созревают споры. Легкие, почти невесомые, они разносятся ветром. Огромное количество спор просто погибнет. Но некоторые прорастут, дав начало новому растению.
Из споры вырастает маленькое зеленое растеньице величиной всего в несколько миллиметров, совершенно не похожее на взрослого хвоща. Это заросток хвоща, его гаметофит.
На гаметофите образуются половые клетки – яйцеклетка и сперматозоиды. Для того, чтобы подвижный сперматозоид попал к яйцеклетке и слился с нею, необходима капельно-жидкая вода – дождевая или капли росы. 
После оплодотворения яйцеклетка начинает делиться, прорастает. И образуется растение нового поколения – спорофит. Это именно то, что мы привычно называем хвощом.
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У хвощей, так же, как у плаунов и папоротников, в жизненном цикле преобладает именно стадия спорофита.
Выполнив свою жизненную миссию, весенние генеративные побеги засыхают. Летом на смену им вырастают другие, непохожие вегетативные. В узлах, помимо листовых зубцов, развиваются зеленые веточки, косо поднимающиеся вверх. Зелены и сами стебли в междоузлиях. Летний побег – вегетативный. Его роль – запасать питательные вещества.
В почве у полевого хвоща – длинное ветвящееся ползучее корневище. На нем формируются утолщения – клубеньки. Они содержат значительный запас питательных веществ – прежде всего, крахмала.
Папоротники
По сравнению со мхами, папоротники значительно лучше приспособлены к сухопутному образу жизни: они имеют крупные листья, настоящие придаточные корни и достаточно развитую проводящую систему.

И все-таки, наибольшее разнообразие папоротников отмечается в тенистых и сырых лесах, особенно тропических.
Среди современных папоротников преобладают травянистые формы с крупными листьями и неразвитым стеблем. Деревянистые формы встречаются исключительно в тропиках, отдельные экземпляры достигают 25м высоты.

Спорофит является господствующей фазой в жизненном цикле папоротников. 
Особенности жизненного цикла мы рассмотрим на примере Щитовника мужского (Dryopteris filix-mass).
Щитовник мужской - травянистое бесстебельное растение с крупными листьями, которые называют вайами. В отличие от обычных листьев, вайи нарастают не основанием, а верхушкой, как побеги, и развиваются достаточно долго. Два года они сидят под землей и лишь на третий год на дневную поверхность выходят весьма своеобразные молодые улитковидно-свернутые листочки. В дальнейшем они стремительно расправляются и превращаются в типичные крупные листья-вайи.

Во второй половине лета на нижней стороне листовых пластинок появляются скопления спорангиев, именуемые сорусами. На поперечном срезе через сорус видны многочисленные булавовидные спорангии на ножках. Спорангии крепятся к плаценте и сверху прикрыты своеобразным защитным зонтиковидным покрывалом - индузиумом.
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Со временем в спорангиях из диплоидной спорогенной ткани в результате мейоза образуются тетрады гаплоидных спор. Стенка спорангия однослойна и состоит из тонкостенных клеток, только по ее гребню проходит ряд клеток, выделяющийся мощными подкововидно-утолщенными оболочками - это так называемое колечко. Однако колечко у щитовника неполное и в нижней его части остается неохваченный кольцом участок - устье спорангия. Именно в этом тонком месте в дальнейшем и происходит разрыв спорангия. 

Попав в благоприятные условия, например, на влажную почву, спора прорастает и развивается в небольшую (диаметром около 1 см) сердцевидную зеленую пластиночку, именуемую заростком. Заросток является своеобразным гаметофитом папоротников. 

На нижней стороне, которой заросток крепится к почве, развиваются многочисленные ризоиды. Кроме того, здесь же формируются многочисленные половые органы: антеридии и архегонии. 

Под пластинкой заростка всегда скапливается испаряющаяся из почвы влага, поэтому вышедшие из антеридиев сперматозоиды обычно без труда подплывают к архегониям, проникают внутрь и оплодотворяют яйцеклетку. 

Возникшая в результате оплодотворения диплоидная зигота дает начало молодому спорофиту, который некоторое время остается прикрепленным к заростку и частично питается за его счет. Однако очень скоро заросток отмирает, а окрепший молодой спорофит начинает самостоятельное существование. 
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Таким образом, папоротники представляют собой ярчайший пример растений, у которых спорофит и гаметофит являются самостоятельно существующими организмами, лишь на непродолжительное время совмещающимися в жизненном цикле.
